Hydrobiologia — ¢wiczenia 8 (5.04)
Stratyfikacja wéd jeziornych

Silny moment dipolowy czasteczek wody sprawia, ze w stanie ptynnym maja one sktonnos¢
do tworzenia wielkoczasteczkowych skupien i do rozpuszczania zwiazkow o charakterze
polarnym.

Woda cechuje sig:

- gestoscia 775x 1 lepkoscia 100x wigksza niz powietrze

- silnym napigciem powierzchniowym (tylko rt¢¢ ma wigksze)

- niezwykle wysoka pojemnoscia cieplna (5x wigksza niz skaty, mniejsza jedynie od cieklego
amoniaku i wodoru)

- niewielka przewodnoscia ciepta

- niewielka absorpcja promieniowania widzialnego

Cze$¢ promieniowania docierajacego do powierzchni wody ulega odbiciu. % odbitego
promieniowania zalezy od kata padania promieni stonecznych.

Okoto 3-6% latem a 10-14% zima ulega odbiciu od powierzchni.

Swiatlo przechodzace przez ciecz ulega absorpcji oraz rozproszeniu. Promienie §wietlne o
roznej dhugosci fali ulegaja absorpcji z r6zna intensywnos$cia. Najsilniej wychwytywane jest
$wiatto czerwone — dochodzi tylko do max 5m. Najgtebiej dociera §wiatto niebieskie.

Przejrzystos¢ wody zalezy od ilosci 1 rodzaju substancji rozpuszczonej oraz zawiesiny. Rozni
si¢ ona pomigdzy jeziorami i jest zmienna w obrgbie sezonu. Przejrzystos¢ wody jest
najmniejsza w lecie (duzo glonow).

Stopien przejrzystosci wody determinuje zasigg strefy eufotycznej w ktoérej produkceja
pierwotna przewyzsza respiracj¢. Przyjmuje si¢ ja jako glebokos¢ wody do ktorej dociera 1%
promieniowania fotosyntetycznego czynnego (380-750nm) — w przyblizeniu 2-2,5 odlegtosci
widzialnosci krazka Secciego.

Widzialno$¢ krazka Secciego:

0,5 - <0,25 hipertrofia

2 — 0,5 eutrofia

2 — 4 mezotrofia

>8-4 oligotrofia

Stratyfikacja termiczna

Zrédta ciepta:

- absorpcja promieniowania stonecznego (radiacja)
- kondukcja (przewodzenie ciepta z atmosfery)

- kondensacja pary wodnej

- kondukcja ciepta z osadow

- splyw wdd ze srodowiska ladowego

Schemacik — latem jezioro ma 3 warstwy — epilimnion gdzie woda si¢ miesza, metalimnion —
warstwa skoku termicznego, i hipolimnion gdzie chtodna woda zalega. Zima w zasadzie 2
warstwy — u gory chlodna, nizej okoto 4C. wiosna i jesienia w jeziorach dimiktycznych
mieszanie, stratyfikacja termiczna liniowa, 4C w calej warstwie wody.

12 Cwiczenia 8 — 05/04/2011 ver. 1



Podziat jezior ze wzgledu na rodzaj i zasigg stratyfikacji termicznej: amiktyczne,
holomiktyczne, meromiktyczne.

Stratyfikacja tlenowa — ilo§¢ gazu rozpuszczonego w cieczy jest proporcjonalna do:
- réznicy ci$nienia gazu nad ciecza i w cieczy

- % udzialu gazu w mieszaninie gazéw nad ciecza

- wspolczynnika (jakiego? Pewnie jakiego$ dla kazdego gazu)

stezenie tlenu w toni wodnej zmienia si¢ sezonowo — w okresie misji jeziora biora ,,glgboki
oddech”. Zmienia si¢ tez w rytmie dobowym.

Stratyfikacja termiczna wod dzieli je na warstwy miedzy ktérymi wymiana materii i energii, a
takze gazow jest ograniczona. Zrédlem tlenu sa przypowierzchniowe warstwy wody, a jego
konsumpcja zachodzi w obrebie catego stupa wody.

Schemaciki (wykresiki): latem w jeziorze oligotroficznym temperatura spada w glab jeziora a
zawarto$¢ tlenu rosnie; w eutroficznym temperatura i zawarto$¢ tlenu spadaja wraz z
glebokoscia. Jesienia 1 wiosna warstwy wyrownuja si¢. Zima w jeziorze oligotroficznym i
eutroficznym temperatura niska przy powierzchni lekko ro$nie w glab jeziora, zawarto$¢ tlenu
w oligotroficznym jest dos¢ wysoka i1 lekko spada z glebokoscia, w eutroficznym wysoka
przy powierzchni gwattownie spada wraz z gigbokoscia.

Czgs¢ praktyczna
1. pionowe rozmieszczenie zwierzat w zbiornikach o réoznym gradiencie warunkow
termicznych.

wyniki — rozmieszczenie Daphnia:

homotermia — najwigcej osobnikéw na dnie,

wariant chtodzony — najwigcej osobnikdéw na gorze 1 na dole, posrodku mato.
Organizmy zmiennocieplne — kiedy chca spowolni¢ metabolizm wybieraja miejsca
chtodne.

2. tempo sedymentacji sestonu w zbiornikach o r6znym gradiencie warunkow
termicznych.

wyniki

homotermia: spada w tym samym tempie

wariant chtodzony: im nizej (chtodniej), tym wolniej opadaja czasteczki.

3. gradient $wietlny w zbiornikach o rdznej trofii, wyznaczanie zasi¢ggu wystgpowania
strefy eufotyczne;.

wyniki

w eutroficznym jeziorze szybciej spada zasigg Swiatta, w oligo — wolnie;.
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